

# 夯实消防基础 提高业务能力

通讯员 张锦江 本报记者 陈立波

本报讯 近日,乐清市乐成街道一处变压器突然起火,仅仅5分钟的时间,现场的火势就被完全扑灭。原来,当时乐成街道西城社区微型消防站的队员正在附近巡逻,发现火情后第一时间进行了处置。由于处置及时,火势仅对变压器的部分零件造成了损坏,经电力工作人员抢修,很快便恢复了供电。

据了解,今年以来,乐清市进一步夯

实消防基层基础,对主城区的消防力量进行整合,为乐成街道12个社区、4个行政村配齐微型消防站所需装备和人员,微型消防站业务工作由消防救援大队负责指导,主要负责辖区的消防安全巡查和应急救援工作,同时兼顾平安综治大巡防、大宣传、大巡逻等。自整合消防基层力量以来,16支微型消防站已配合参与处置各类险情60余起,辖区火灾形势持续好转。

下一步,乐成街道将进一步加强微



型站联勤联动应急拉动演练,健全联动联训机制,强化对微型消防站的业务指导培训,定期组织开展业务技能训练考核,不断提升微型消防站灭火业务水平,奠定坚实的社会面火灾防控基础。



## 送法进企业

近日,台州市黄岩区法院第三党支部到滨海模塑集团有限公司开展“防范风险”为主题的送法进企业志愿服务活动,与企业主要负责人及法务部人员进行了座谈,解答法律问题。

通讯员 李如扬

## 抓好小事小节 擦亮初心本色

通讯员 蒋卫民 章晨洁

本报讯 档案归档报结超天数、诉讼案件未及时移交扫描、开会未到未履行请假手续……这些看起来像是“小事小节”的事,干警如未做到,将被点名通报。连日来,常山县法院根据主题教育工作部署要求,结合实际工作开展“作风建设年”活动,并制定《常山县人民法院通报表扬和通报批评暂行办法》,从加强干警“小事小节”抓起,促进干警作风转变。

在一季度的工作例会上,一名执行

法官的案件违法制裁率明显低于其他执行法官,被点名通报批评。通报后,该执行法官审查自身原因,结合主题教育,带领其团队发扬“5+2”“白+黑”的攻坚精神,在接下来的二季度里,执行案件违法制裁率明显走在前列。

今年以来,常山县法院开展了“思想、廉政、纪律教育”“十五查十五看”“三大窗口”纪律作风提升等一系列作风建设专项活动,认真开展自查自纠,对照内容、查找差距、梳理问题,制定整改措施,逐项明确存在问题、整改措施和完成时限并进行公开承诺。驻常山县法院纪检

监察组对活动开展情况进行立项监督,运用监督执纪“四种形态”,对全院中层干部开展日常提醒谈话,提升干警廉洁司法的意识。

“我们坚持集中教育与日常教育相结合,正面引导与反面警示相结合,制度约束与自律管理相结合等方式,引导全院干警转变作风,提高效率,真抓实干,不断增强廉洁自律意识。”常山县法院相关负责人表示。

截至目前,常山县法院共下发通报6期,通报批评64人次,2名干警被作出书面通报批评、扣罚绩效资金等处理。

## 精简审判流程 实现优化增效

通讯员 周贤杰

本报讯 为进一步优化司法资源配置,精简案件审判流程,庆元县法院积极落实小额诉讼程序,实现纠纷化解提速增效。今年1至10月,该院诉前引导调解民商事纠纷538件,审结195件,同期

结案率达95.12%,调撤率达67.2%,自动履行率达65.8%。

在立案环节对案件进行初步审查,通过诉前调解前置程序移送司法调解中心,引导当事人进行诉前分流;对案件事实清楚、法律关系明确并且有同一当事人的几个案件,采用类案并审方式,安排

同时开庭。开展以电子方式送达为主、其他方式送达为辅的集约送达,进一步简化庭审程序,不受法庭调查、法庭辩论顺序限制,并要求无特殊情况的案件当庭宣判。加强对涉人身侵权类案件当事人诉前、诉中的法治道德教育,加大“以案释法”工作力度。

## 挂牌成立人民法庭

通讯员 徐超

本报讯 近日,遂昌县法院石练法庭正式挂牌成立。该法庭是遂昌县法院目前唯一一个派出法庭。法庭的设立对当地审判资源的合理配置、推动法院合理布局、促进审判事业顺利发展具有重要意义。

石练法庭管辖遂昌县西部11个乡镇,地域面积1334平方公里,辖区内人口9万余人,每年民商事案件数量估算在2000件左右。该庭的设立将法院诉讼服务资源下沉到最基层,进一步方便群众诉讼,及时妥善解决辖区内各类矛盾纠纷,促进当地社会和谐稳定。

## 法庭论坛交流经验

通讯员 刘梦洁

本报讯 近日,青田县法院第三期法庭论坛在祯埠镇成功举办,该期法庭论坛的主题是“司法为民”。该院下设的四个法庭负责人分别介绍了所在法庭在化解本地矛盾纠纷、参与当地社会治理等方面的方法和经验。

法院院长徐蓓姿表示,人民法庭是人民法院的最基层单位,各法庭要发挥好诉讼职能作用,增强化解矛盾纠纷的权威性;发挥好人民法庭贴近群众的优势,强化便民为民措施;积极参与基层社会治理,进一步探索符合审判规律、简单易行、便民为民的审判方式,当好司法为民和基层治理的排头兵。

## 书状先行庭审提速

通讯员 金娜

本报讯 近日,嘉兴南湖区法院采用“书状先行”的新型庭审方式审理了一起侵害商标权纠纷。这是一起装饰公司以混淆消费者构成不正当竞争为由,起诉建设工程公司的侵权案件,该案涉及证据材料50余份,按照知识产权民事案件原有的审理方式,单就举证质证环节,预计就至少需要1天时间,而由于探索了“书状先行”的新型庭审方式,本案庭审全程只用了约1个小时。

据介绍,在建设工程、医疗损害及知识产权等疑难复杂案件中,选取证据较多、当事人诉讼能力强的案件适用“书状先行”代替庭前会议。

## 延伸行政审判职能

通讯员 清溪

本报讯 为促进行政机关依法行政,有效预防和化解行政争议,今年以来,永嘉县法院积极完善工作机制,充分延伸行政审判职能。该院全年共向县内行政机关发送司法建议4条,全部被采纳并整改反馈。

此外,该院通过召开府院联席会、开门纳谏之机关座谈会等方式,收集行政机关对于法院司法服务的建议和意见;通过召开培训会、座谈会、庭审观摩等方式,积极解答执法相关疑难问题,强化执法人员依法行政、证据收集、精准适用法律等意识。

## 调解超市又快又好

通讯员 毛天添 施逗逗

本报讯 “1个小时就拿到了调解书,效率真快。”当事人高兴地说。近日,龙泉市法院成立“永和”调解超市,并在成立当天调解了一起机动车交通事故责任纠纷。

“永和”调解超市设在法院审判大楼一楼,墙上设有法官调解名录,标注姓名、职务、擅长领域等信息,当事人可根据自己的意愿挑选调解员。同时,当事人可以运用专门的智能化电子预约系统,自助预约法官调解的时间和地点,进行诉前快速调解。调解成功案件的当事人还可享受诉讼费减免的优惠政策。

## 离婚先填“要素表”

通讯员 周斌艳

本报讯 日前,松阳县法院为处理家事纠纷特别设计了《离婚纠纷案件诉讼要素表》。

其中所谓“要素”即固定案情的基本事实。据介绍,《要素表》包含了结婚登记时间、婚前交往情况、生育子女情况、抚养权归属意见、共同财产、共同债权、共同债务、对共同财产及债权债务的分割意见、个人收入情况、分居情况等10项案件要素内容,当事人填写《要素表》的过程就是对自身婚姻生活进行梳理的过程,而法官则可以通过《要素表》较快地了解案件事实情况和争议焦点,更妥善、高效地解决家事纠纷。